



评论员观察

各学段返校复课固然可喜,接下来还有许多事情要做,需要相关各方打起精神,做足“功课”。

# 做足“功课”,让“神兽归笼”更顺利

本报评论员 王学钧

山东各学段复学复课时间确定!5月14日,山东省教育厅发布消息,经省委新冠肺炎疫情处置工作领导小组研究同意,高中、初中学校和高校非毕业年级及小学、幼儿园、特教学校自5月中下旬起陆续复学复课。

消息一出,立即成为朋友圈里的“特大喜讯”。一天前,当北京公布各类学校返校复课时间的时候,许多人就已经从中看到了“希望”,果然,山东各学段复学复课时间表紧接着就来了。新冠疫情

打乱了正常的教育教学节奏,宅在家里的“神兽”们何时能返校复课,一直是一个亟待解答的重要课题。早在4月3日,山东省教育厅曾下发关于2020年春季学期开学工作的通知,在对初高中毕业年级返校时间提前作出安排的同时,明确提出:“高中(含中职)、初中学校其他年级和小学、幼儿园、特殊教育学校、高等学校开学时间视疫情形势再行确定,并提前通知。”如今,一直悬着的靴子终于落地。

对不少人而言,各学段复学复课时间的公布,不仅让家长心

中“石头落地”,也让家庭重担得到及时释放。对大学以上学段而言,不能返校复课也许还算不得什么大问题。毕竟,大学生具备足够的自理自律能力,即便宅在家里,也足以独立在线上完成相关课业。对高中以下学段而言,是否返校复课则是一个意义重大的问题。特别在不少低年级学生家长那里,“神兽”何时“归笼”更是成为一块急需“医治”心病——在忙于工作的同时,还得挤出大量的时间与精力监督、辅导孩子“在家上学”,这让不少家长手忙脚乱。

“神兽归笼”的日子终于到了!这既是对疫情防控成就的肯定,也是对千万家长的抚慰。但需要指出的是,各学段返校复课固然可喜,接下来还有许多事情要做,需要相关各方打起精神,做足“功课”。

首先,复学复课前须通过开学条件核验,核验不合格不得开学。在疫情防控上,各个学校必须提前做好足准备——从教学设施处置到防控物资储备,从事先疫情应对演练到事后疫情紧急处置,主管部门的监管要特别精细严格,各类学校的应对要足够积极到位。

其次,复学复课后,教学方式、教学计划须做好必要的调整。在疫情防控常态化的今天,即便学生返校复课,教学方式恐怕也已回不到从前。在既有条件下,教学方式与教学计划需作出怎样的调整,才能既能达成疫情防控的要求,又能顺利完成必要的教学任务,各个学校必须及早拿出正确的解题思路。

另外,一些“未尽事宜”也须尽快明确。开学后是否需要补课,是否需要“牺牲”节假日来补课,小升初实施细则究竟如何……诸如此类的一系列问题都亟待明确的指导。

一家之言

## 物业自建快递柜优劣各半

木须虫

丰巢的一纸超时收费通知,引发了各方持续多日的争论。而在收费之争以外,江苏南京的部分小区自建快递柜的尝试已进行了多年,这些由物业公司自建的快递柜自运营开始就没有向业主收取任何费用。那么,物业公司为何要自掏腰包建设小区快递柜?丰巢收费风波之下,这些自建快递柜又将走向何方?

物业自建快递柜与丰巢运营的快递柜,都是快递在小区

的配套服务,只是服务的主体不同,但性质相似,相互比较而言,物业自建的有优势也有劣势。

优势有两点,其一,建设的成本相对较低。物业在小区设置快递柜无需支付占地之类的费用,而丰巢进小区则要过物业这一关,物业对其收费是大概率事件;其二,服务关系更容易协调。物业本身就是为业主提供服务的,并且物业与快递员和业主之间,比较熟悉。对于快递服务中出现的一些问题,物业可以“代为处理”,如一些业主对快件有

强烈送上门的要求,物业也可以代其与快递员协商,甚至必要时可以送件上门。这些优势是丰巢不具备的。

至于劣势也很明显,物业自建自营的快递柜,较之丰巢的产品,获利能力更弱,很难通过广告等商业行为获得额外的收入,同时集约式管理虽可以降成本,这也意味着物业自建快递柜可能面临着持久性的考验,即无法“以柜养柜”,一旦需要更新就会面临筹资的难题。

由此可见,两种模式各有优势,无法简单替代。事实上,无论

何种模式的快递柜,在小区都是作为快递末端的配套设施而存在的,相对于此,人们更关心的是,如何推动快递服务在小区的下沉。所以,无论是物业自建的快递柜,还是丰巢运营的快递柜,都要回到快递末端服务上来,更多地着眼于合作。针对丰巢的收费问题,中消协也提出,丰巢在小区设置快递柜,消耗了小区公共资源,因其为小区里面的消费者服务,故而具有小区公共服务属性,理应纳入小区物业服务业务范围。

因此,无论是谁配置快递

柜,都应立足小区改善对消费者的投递服务,不仅要充分地保障消费者对快递是否上门的选择权,还理顺利益链条,共建快递末端服务机制,如激励物业接驳参与送件上门服务,鼓励物业通过快递柜入小区免费参与关联服务谈判。此外,在政策层面对小区快递服务配套以及物业参与快递服务给予一定扶持,协调合作各方的利益分歧,理顺快递末端服务链条。

投稿信箱: qilupingjun@sina.com



# 潍坊“幸运儿”喜提大乐透1274万 吐露“三字真经”

喜气洋洋领走乐透大奖,爱心满满捐出公益善款。五一假期结束后上班第一天,来自潍坊的“幸运儿”梁先生(化姓)火速现身体彩中心,喜提大乐透1274万元追加一等奖,并当场捐出2万元爱心善款。这位大奖得主都有哪些“中奖秘笈”呢?我们一起来看看究竟!

### 追!3元追加喜中头奖

5月4日晚开奖的体彩大乐透第20032期,全国开19注一等奖,山东喜中2注,其中一注1274万元的追加投注一等奖花落潍坊诸城市,大奖得主就是“幸运儿”梁先生(化姓)。为梁先生赢取一等奖的是一张3元的追加单式票,由于正值大乐透9.9亿大派奖期间,梁先生的这注3元追加票参与一等奖派奖活动,追加投注比基本投注一等奖多中得689.88万元的奖金,3元共中得奖金12744422元!梁先生表示,派

奖前他也是买10注追加,每期两张票,号码最早是机选,后来选定了10注号码就一直坚持追打。派奖开始之后为了多赢幸运奖机会,于是就拆分打了10张票,没想到其中一张为他赢得了头奖。梁先生笑言:“必须追!买之前就觉得追加投注好!多花一块钱的事,万一中了可就是超值幸运大奖!”

### 乐!平常心态快乐购彩

大奖得主梁先生表示,他是从事建筑工程行业的,喜欢买彩票也有好几年了。梁先生坦言自己的确是一个“幸运儿”,以前也曾经中过一个彩票大奖。尽管如此,梁先生依然保持着良好的购彩心态:“每期花个三十元五十元,又不会影响生活,不管能不能中奖,买彩票图的就是一个‘乐’字,觉得好玩有意思,这才是最重要的!”

### 善!爱心捐款2万元

大奖得主梁先生不仅运气超赞,爱心也是满分,他表示自己平时生活中就很乐于参加公益活动,经常做些善事。办理领奖手续的同时,梁先生当场表示要捐款2万元,用于救助身患重大疾病等情况而导致生活困难的困难家庭。对于剩余奖金的用途,梁先生表示将会把大部分资金用于生意上,自己也会一如既往地理性购彩,细水长流助力公益。

大奖得主梁先生的“三字真经”恰是对“公益体彩 乐善人生”这句口号的最好诠释。目前,史上最强力度的体彩大乐透9.9亿大派奖正在如火如荼进行中,2元1注体彩大乐透就有0.72元成为彩票公益金,在这个生机勃勃的5月,助力公益,收获幸运,赶快到体彩投注站与大乐透来个美丽邂逅吧! (彩影飞扬)

# “财运到”好运到 烟台购彩者获顶呱刮25万元大奖

体彩顶呱刮10元票“财运到”因为票面喜庆,名字寓意好,向来受到广大购彩者的喜爱。家住烟台龙口的购彩者季先生(化姓),也是一位“财运到”的忠实粉丝,而“财运到”也没有让他失望,这不,“五一”小长假前一天,季先生收获了“财运到”一等奖25万元。

“我喜欢刮顶呱刮多年了,有事儿没事儿总是喜欢买上几张碰碰运气!”近日,来到兑奖中心领取奖金的季先生这样说道。中奖

当日,午饭后,季先生想起了第二天就是五一小长假,觉得很轻松,想带上家人出去野餐,于是来到龙口博商商场超市,打算买一些野餐食品。从超市出来,就看到了体彩销售店,柜台里展示的即开票琳琅满目,一下子吸引住了季先生,于是季先生打算买上几张碰碰运气。挑来挑去,季先生还是相中了自己历来就很喜欢的“财运到”,要了五张,坐下便开心地刮了起来。第一张就中了小

奖,一旁的销售员说到:“好兆头呀,大哥这是要中大奖了!”没想到话音刚落,第二张刮开,25万大奖字样赫然眼前,季先生简直不敢相信自己的眼睛,反复要求销售员核对。就这样,季先生轻松揽获了25万元大奖。

当问到奖金的用途,季先生笑道:“小长假前,顶呱刮给我送了这样的大礼,真是太兴奋了。”

(于丹)

